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Sätze mit Konnektoren 

 

1) Das Konzert wird verschoben, weil der Sänger erkrankt ist. 

Weil leitet einen kausalen Nebensatz ein (= einen untergeordneten Satz) > Subjunktion.  

Der Nebensatz kann vor oder nach dem Hauptsatz stehen. 

 

2) Das Konzert wird verschoben, denn der Sänger ist erkrankt. 

Denn verbindet zwei Hauptsätze. Es steht im 2. HS auf Position 0/im Vor-Vorfeld > Konjunktion 

 

3) Der Sänger ist erkrankt. Darum wird das Konzert verschoben. 

Darum verbindet zwei Hauptsätze. Es steht im 2. HS auf Position 1 oder 3. > Adverbkonnektor 

Der Sänger ist erkrankt. Das Konzert wird darum verschoben. 

Alternativen: deshalb / deswegen / daher / aus diesem Grund 

 

Hier: Kausale Satzrelationen 

Ein kausales Satzgefüge besteht aus Grund und Folge. In welchem Teil steht jeweils der Konnektor? 

weil > ____________________ 

denn > ___________________ 

deshalb > _________________ 

 

Das Konzert wird verschoben. Der Sänger ist nämlich erkrankt. 

Nämlich steht im Teilsatz, der ___________________ angibt.  Es kann nicht im Vorfeld stehen. 

Adverbkonnektor  

 

Der Sänger ist erkrankt, weshalb das Konzert verschoben werden muss. 

Weshalb steht am Anfang eines Nebensatzes. Dieser Nebensatz muss nach dem Hauptsatz stehen. > 

Postponierer  

Es steht im Teilsatz, der _______________________ angibt. 

 

Terminologie: Pasch, Renate/Brauße, Ursula/Breindl, Eva/Waßner, Ulrich Hermann (2003): Handbuch der 

deutschen Konnektoren. Linguistische Grundlagen der Beschreibung und syntaktische Merkmale der deutschen 

Satzverknüpfer (Konjunktionen, Satzadverbien und Partikeln). Berlin/New York: de Gruyter.) 
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Aus: Lippmann/Scholz (2013): Das BGB für ausländische Studierende – Übungen zu Rechtssprache und 

Methodik. Einführung in BGB AT und Allgemeines Schuldrecht. C.F. Müller, S. 32-33. 
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➢ Konnektoren verbinden Teilsätze und drücken unterschiedliche semantische 
Relationen zwischen diesen aus. 

➢ Konnektoren haben unterschiedliche syntaktische Eigenschaften: 
o Konjunktionen: Stehen im Vor-Vorfeld (Position 0) eines Hauptsatzes und 

verbinden zwei Hauptsätze 
Bsp.: denn 

o Subjunktionen: Stehen auf Position 1 eines Nebensatzes, das Verb steht am Ende; 
sie verbinden einen Hauptsatz mit einem Nebensatz. Der Nebensatz kann vor oder 
nach dem Hauptsatz stehen. 
Bsp.: weil 

o Postponierer: Stehen auf Position 1 eines Nebensatzes, das Verb steht am Ende; 
sie verbinden einen Hauptsatz mit einem Nebensatz. Der Nebensatz steht nach 
dem Hauptsatz. 

o Adverbkonnektoren: Stehen in einem Hauptsatz und verbinden zwei Hauptsätze; 
viele Adverbkonnektoren können auf Position 1 oder Position 3 stehen 
Bsp.: deshalb 
Einige Adverbkonnektoren können nicht auf Position 1 stehen 
Bsp.: nämlich 

 

 

Aus: Sicher! Deutsch als Fremdsprache. Übungsgrammatik, S. 178. 
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Aus: Sicher! Deutsch als Fremdsprache. Übungsgrammatik, S. 188-189. 
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Aus: Sicher! Deutsch als Fremdsprache. Übungsgrammatik, S. 190-191. 
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Aus: Sicher! Deutsch als Fremdsprache. Übungsgrammatik, S. 194-195. 



11 
 

Zu Sätzen mit kausalen Konnektoren (aus: Sicher! Deutsch als Fremdsprache. Übungsgrammatik, S. 180-181). 

 

 

 


